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1. Îñíîâíè ïîíÿòèÿ

Åëåìåíòàðíè ñúáèòèÿ Åëåìåíòàðíî ñúáèòèå - ïúðâè÷íî ïîíÿòèå â òåîðèÿòà íà âåðîÿòíîñ-
òèòå, íÿìà ôîðìàëíî îïðåäåëåíèå ïîäîáíî íà òî÷êàòà â ãåîìåòðèÿòà. Ìíîæåñòâîòî îò âñè÷êè
åëåìåíòàðíè ñúáèòèÿ áåëåæèì ñ ãðúöêàòà áóêâà Ω
(îìåãà) è íàðè÷àìå "äîñòîâåðíî ñúáèòèå". Ïðàçíîòî ìíîæåñòâî áåëåæèì ñúñ ñèìâîëà çà ïðàçíî
ìíîæåñòâî - ∅ è íàðè÷àìå "íåâúçìîæíî ñúáèòèå".
Íåêà A ∈ Ω ò.å. A å ñúáèòèå. Â òåîðèÿòà íà âåðîÿòíîñòèòå ñúáèòèåòî A èìà ñìèñúë íà ëîãè÷åñ-
êîòî òâúðäåíèå "ñáúäíàëî ñå å íÿêîå îò åëåìåíòàðíèòå ñúáèòèÿ â A"
Âñè÷êè ñúáèòèÿ ñà ïîäìíîæåñòâà íà Ω è ñ òÿõ ìîãàò äà ñå ïðàâÿò îáè÷àéíèòå â òåîðèÿòà íà
ìíîæåñòâàòà äåéñòâèÿ:

� A = Ω \ A - äîïúëíèòåëíî ñúáèòèå, "îòðèöàíèå íà A";

� A ∩B, AB - ñúâìåñòíî ñáúäâàíå íà ñúáèòèÿòà A è B;

� A ∪B - ñáúäíàëî ñå å ïîíå åäíî îò ñúáèòèÿòà A è B;

� A ⊂ B - ñúáèòèåòî A âëå÷å ñúáèòèåòî B.

Ùå êàçâàìå ÷å ñúáèòèÿòà A è B ñà íåñúâìåñòèìè àêî AB = ∅ Çà íåñúâìåñòèìèòå ñúáèòèÿ A è
B âìåñòî çíàêà çà ñúâìåñòíî ñáúäâàíå ∪ ùå èçïîëçâàìå çíàêà "+" , ò.å. A ∪B = A + B

� A4B = AB + AB

Áóëîâà àëãåáðà Ìíîæåñòâî A îò ïîäìíîæåñòâà íà Ω (íå çàäúëæèòåëíî âñè÷êè) ñå íàðè÷à
áóëîâà àëãåáðà àêî

1. Ω ∈ A;

2. àêî A ∈ A , òî A ∈ A;

3. àêî A, B ∈ A òî A ∪B ∈ A.

Áóëîâà àëãåáðà A, êîÿòî å çàòâîðåíà îòíîñíî èçáðîèìèòå îïåðàöèè îáåäèíåíèå è ñå÷åíèå, ñå
íàðè÷à áóëîâà σ-àëãåáðà - àêî Ak ∈ A(k = 1, 2, . . .), òî ∪kAk ∈ A è ∩kAk ∈ A.
Äâîéêàòà (Ω, A) êúäåòî A å áóëîâà σ-àëãåáðà, ñå íàðè÷à èçìåðèìî ïðîñòðàíñòâî. Åëåìåíòèòå
íà A ñå íàðè÷àò ñëó÷àéíè ñúáèòèÿ.
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Âåðîÿòíîñò íàðè÷àìå ðåàëíàòà ôóíêöèÿ P : A → R àêî ñà â ñèëà ñëåäíèòå ñâîéñòâà:

1. íåîòðèöàòåëíîñò - P (A) ≥ 0 ∀A ∈ A

2. íîðìèðàíîñò - P (Ω) = 1

3. àäèòèâíîñò - Àêî Ai ∩ Aj = ∅ çà i 6= j è Ai,j ∈ A , òî
P (A1 + A2 + . . .) = P (A1) + P (A2) + . . .

Ïúëíà ãðóïà ñúáèòèÿ. Êàçâàìå ÷å ñúáèòèÿòà H1, H2, . . . , Hn îáðàçóâàò ïúëíà ãðóïà àêî:

1. Hi ⊂ Ω ∀i = 1, 2, . . . , n

2. àêî ∀i 6= j, Hi ∩Hj = ∅ (ò.å. ñúáèòèÿòà ñà íåçàâèñèìè)
3. H1 ∪H2 ∪ . . . ∪Hn = Ω (ñúáèòèÿòà èç÷åðïâàò Ω)

Ñúáèòèÿòà H1, H2, . . . , Hn ñå íàðè÷àò îùå õèïîòåçè.

Ñëó÷àéíà âåëè÷èíà. Ôóíêöèÿ ξ : Ω → R , òàêàâà ÷å àêî

Lx(ξ) = {ω : ω ∈ Ω, ξ(ω) < x}

òî
Lx(ξ) ∈ Ω, ∀x ∈ R

íàðè÷àìå ñëó÷àéíà âåëè÷èíà.

Ïðîñòà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà. Íåêà å çàäàäåíà ïúëíàòà ãðóïà ñúáèòèÿ (H1, H2, . . . , Hn)). Ùå
êàçâàìå ÷å å îïðåäåëåíà ïðîñòà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà, àêî

ξ(ω) = xi, ∀ω ∈ Hi, i = 1, 2, . . . , n.

ò.å. ξ ïðèåìà êðàåí áðîé ñòîéíîñòè x1, x2, . . . , xn.

Íåçàâèñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Êàçâàìå, ÷å ïðîñòèòå ñë.â. ξ è η ñà íåçàâèñèìè ( ξ ⊥ η),
àêî å íåçàâèñèìî âñÿêî îò ñúáèòèÿòà íà åäíàòà ïúëíà ãðóïà ñ âñÿêà îò ñúáèòèÿòà íà äðóãàòà
ïúëíà ãðóïà.

Ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå íà ïðîñòà ñë. â. Íåêà ξ å ïðîñòà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ïðèåìà-
ùà ñòîéíîñòè x1, x2, . . . , xn âúðõó ñúáèòèÿòà îò ïúëíàòà ãðóïà H1, H2, . . . , Hn. Ìàòåìàòè÷åñêî
î÷àêâàíå íà ïðîñòàòà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ξ âúðõó ñúáèòèÿòà îò ïúëíàòà ãðóïà H1, H2, . . . , Hn

îïðåäåëÿìå êàòî:

Eξ =
n∑

i=1

xi · P (Hi)

Ñâîéñòâà íà ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå íà ïðîñòè ñë.â ξ, η.

1. Àêî ξ < η òî Eξ < Eη - ìîíîòîííîñò

2. E(αξ + βη) = αEξ + βEη (E å ëèíååí îïåðàòîð)

3. àêî xi ≥ 0 òî Eξ ≥ 0

4. àêî ξ, η ñà íåçàâèñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè (ξ ⊥ η)

Eξη = Eξ · Eη

Ìîìåíò îò ðåä k íà ñë.â.ξ íàðè÷àìå ñëåäíàòà ÷èñëîâà âåëè÷èíà (êîãàòî ñúùåñòâóâà):

îáèêíîâåí - Eξk

àáñîëþòåí - E|ξ|k

öåíòðàëåí - E(ξ − Eξ)k
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Äèñïåðñèÿ. Âòîðèÿò öåíòðàëåí ìîìåíò íà ñë.â. ξ íàðè÷àìå äèñïåðñèÿ. Áåëåæèì ÿ ñ Dξ Äèñ-
ïåðñèÿòà ìîæå äà ñå îêàæå è áåçêðàéíà. Òÿ å ìÿðêà çà ðàçñåéâàíå íà ñòîéíîñòèòå íà ñëó÷àéíàòà
âåëè÷èíà ξ ñïðÿìî ñðåäíàòà ñòîéíîñò Eξ.
Ñâîéñòâà íà äèñïåðñèÿòà:

1. Dξ ≥ 0

2. Dc = 0, c - êîíñòàíòà

3. D(cξ) = c2Dξ, c - êîíñòàíòà

4. àêî ξ ⊥ η - íåçàâèñèìè ñë. â-íè, òî

D(ξ + η) = Dξ + D 3

Äèñêðåòíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà å òàçè ñë.â êîÿòî ïðèåìà ñòîéíîñòè x1, x2, . . . ñ âåðîÿòíîñò
p1, p2, . . .

Öåëî÷èñëåíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà å òàçè êîÿòî ñë.â. êîÿòî ïðèåìà çà ñòîéíîñòè åñòåñòâåíè-
òå ÷èñëà

ñë.â. ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè âåðîÿòíîñò
äèñêðåòíà x1, x2, . . . p1, p2, . . .
öåëî÷èñëåíà 1, 2, . . . p1, p2, . . .

Ïîðàæäàùà ìîìåíòèòå ôóíêöèÿ íà öåëî÷èñëåíà ñë.â. íàðè÷àìå ôóíêöèÿòà:

p(s)
def
= Esξ =

∞∑
i=0

sipi

Ñâîéñòâà íà ïîðàæäàùèòå ôóíêöèè

1. p(1) =
∑∞

i=0 pi = 1;

2. p(0) = P (ξ = 0) = p0;

3. p′(1) = Eξ =
∑∞

i=0 ipi;

4. p′′(1) = Eξ(ξ − 1) = Eξ2 − Eξ;

5. êîãàòî ξ è η ñà íåçàâèñèìè (ξ ⊥ η) òîãàâà pξ+η(s) = pξ(s)pη(s)

Èçâåæäàíå íà Åξ è Dξ ÷ðåç ïîðàæäàùàòà ôóíêöèÿ p(s) çà öåëî÷èñëåíà ñë.â. ξ Íåêà ξ
å öåëî÷èñëåíà ñë.â ñ ïîðàæäàùà ôóíêöèÿ p(s), íåêà îçíà÷èì ñ pi âåðîÿòíîñòòà ñë.â. ξ äà ïðèåìà
ñòîéíîñò i ò.å. P (ξ = i) = pi òîãàâà:

p(s) =
∞∑
i=0

sipi = p0 + p1s + p2s
2 + . . . + pks

k + . . .

p′(s) = p1 + 2p2s + 3p3s
2 + . . . + kpks

k−1 + . . . =
∞∑
i=1

ipis
i−1

ïîëó÷àâàìå

p′(1) = p1 + 2p2 + 3p3 + . . . =
∞∑
i=1

ipi

òúé êàòî xi å öåëî÷èñëåíà ñë.â ò.å ïðèåìà çà ñòîéíîñòè íàòóðàëíèòå ÷èñëà ñ âåðîÿòíîñòè p1, p2, . . .
òî

p′(1) =
∞∑
i=1

ipi =
∞∑
i=1

iP (ξ = i) = Eξ
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Ïîëó÷èõìå ôîðìóëà çà ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå ÷ðåç ïîðàæäàùàòà ôóíêöèÿ, ñåãà ùå ñå îïè-
òàìå äà èç÷èñëèì è äèñïåðñèÿòà.

Dξ = E(ξ − Eξ)2 = E(ξ2 + (Eξ)2 − 2ξEξ) =

= Eξ2 + E((Eξ)2)− 2E(ξ(Eξ)) =

òúé êàòî (Eξ)2 è (Eξ) ñà êîíñòàíòè è Ec = c (E å ëèíååí îïåðàòîð) òî

= Åξ2 + (Eξ)2 − 2EξEξ = Åξ2 + (Eξ)2 − 2(Eξ)2 =

= Åξ2 − (Eξ)2 = Åξ2 − Eξ + Eξ − (Eξ)2 =

= Åξ(Eξ − 1) + Eξ − (Eξ)2 = p′′(1) + p′(1) + (p′(1))2

ïîëó÷èõìå ñëåäíèòå ôîðìóëè:
Eξ = p′(1)
Dξ = p′′(1) + p′(1) + (p′(1))2

2. Ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíèå

Íåêà ξ å (öåëî÷èñëåíà) ñë.â. Ùå êàçâàìå ÷å ξ ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíà àêî ìíîæåñòâîòî îò
ñòîéíîñòèòå è ñúâïàäà ñúñ {1, 2, . . . , n } è ξ ïðèåìà âñÿêà åäíà îò òåçè ñòîéíîñòè ñ âåðîÿòíîñò
ðàâíà íà 1

n
ò.å. P (ξ = i) = 1

n

Ïðèìåð çà ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíèå å ðàçïðåäåëåíèåòî ïîëó÷åíî ïðè õâúðëÿíåòî íà ïðàâèëåí
çàð. Âåðîÿòíîñò äà ñå ïàäíå 5 å 1

6
êàêâàòî å è âåðîÿòíîñòòà äà ñå ïàäíå êîå äà å ÷èñëî îò ÷èñëàòà

{1, 2, 3, 4, 5, 6}
Íåêà ξ e öåëî÷èñëåíà ñë.â. çà êîÿòî
a H1 H2 . . . Hn

ξ() 1 2 . . . n
P () 1

n
1
n

. . . 1
n

Íåêà ïðåñìåòíåì ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå è äèñïåðñèÿòà çà òîâà ðàçïðåäåëåíèå:

Eξ =
n∑

i=1

ipi =
n∑

i=1

i

n
=

1

n

n∑
i=1

i =
n(n + 1)

2n
=

n + 1

2

Dξ = E(ξ − Eξ)2 = E(ξ2 + (Eξ)2 − 2ξEξ) =

= Eξ2 + (Eξ)2 − 2(Eξ)2 = Eξ2 − (Eξ)2 =

Òúé êàòî Eξ2 =
∑n

i=1 pi · x2
i =.1=

∑n
i=1

1
n
i2 ñëåäîâàòåëíî

Dξ = Eξ2 − (Eξ)2 =
n∑

i=1

1

n
i2 −

(
n + 1

2

)2

= 2

=
n(n + 1)(2n + 1)

6n
−
(

n + 1

2

)2

=
(n + 1)(2n + 1)

6
− (n + 1)2

4 =

=
(n + 1) (2(2n + 1)− 3(n + 1))

12
=

n2 − 1

12

Ïîëó÷èõìå:

Ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíèå
Eξ = n+1

2

Dξ = n2−1
12

1Eξ2 =? Ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà Eξ èìà ñúùîòî ðàçïðåäåëåíèå êàêòî è Eξ2. Íåêà H1,H2, . . . ,Hn å ïúëíàòà ãðóïà
ñúáèòèÿ ñúîòâåòñòâàùà íà ξ è ñúîòâåòíèòå èì ñòîéíîñòè ñà x1, x2, . . . , xn. Òîãàâà ïúëíàòà ãðóïà ñúîòâåòñòâàùà
íà Eξ2 å {HiHj , i = 1, 2, . . . , n, j = 1, 2, . . . , n} èìà ñúùîòî ðàçïðåäåëåíèå êàòî H1,H2, . . . ,Hn çàùîòî HiHi = Hi è
HiHj = ∅ çà i 6= j è ïðèåìà ñòîéíîñòè âúðõó òîâà ïúëíî ìíîæåñòâî ñúîòâåòíî x2

1, x
2
2, . . . , x

2
n(çà ñïðàâêà Òåîðåìà

4.1 ñòð.22 îò äîö. Ä. Âúíäåâ,"Çàïèñêè ïî ÒÂ") ñëåäîâàòåëíî Eξ2 =
∑n

i=1 pi · x2
i

2∑n
i=1 i2 = n(n+1)(2n+1)

6 äîêàçâà ñå òðèâèàëíî ïî èíäóêöèÿ
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3. Áèíîìíî ðàçïðåäåëåíèå

Ñõåìà íà Áåðíóëè. Ðåäèöà îò íåçàâèñèìè åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè {ξi, i =
1, 2, . . .}, âñÿêà îò êîèòî ïðèåìà äâå ñòîéíîñòè: 1 è 0 ñ âåðîÿòíîñò(ñúîòâåòíî)p è q.
Äà ðàçãëåäàìå ñóìàòà ηn íà n ñë.â. îò ñõåìàòà íà Áåðíóëè. Òîâà å öåëî÷èñëåíà ñëó÷àéíà âåëè-
÷èíà, ïðèåìàùà ñòîéíîñòè îò 0 äî n. Íèå ùå ÿ èíòåðïðåòèðàìå êàòî áðîé óñïåõè îò n îïèòà ñ
ïîñòîÿííà âåðîÿòíîñò p çà óñïåõ âúâ âñåêè îïèò
Âåðîÿòíîñòòà òàçè ñë.â. äà ïðèåìå ñòîéíîñò k íàðè÷àìå áèíîìíà è îçíà÷àâàìå ñ b(n, k.p)

P (ηn = k) = b(n, k, p)

Íåêà ñå îïèòàìå äà ïðåñìåòíåì òàçè âåðîÿòíîñò. Ïúðâî äà ïðåñìåòíåì âåðîÿòíîñòòà íà ñúáèòèåòî

Wε1,ε2,...,εn =
n⋂

i=1

{ξi = εi},

êúäåòî ε ∈ {0, 1}, j = 1, 2, . . . , n. Òúé êàòî ñë.â. ñà íåçàâèñèìè è P (ξ = 1) = p, ïîëó÷àâàìå

P (Wε1,ε2,...,εn) = p
Pn

i=1 εiqn−
Pn

i=1 εi

Àêî îçíà÷èì ηn =
∑n

i=1 ξi è k =
∑n

i=1 εi, ùå ïîëó÷èì

P (ηn = k) =
∑

ε1 + ε2 + . . . + εn = kpkqn−k
∑

ε1+ε2+...+εn=k

1.

Îò òóê ïîëó÷àâàìå
P (ηn = k) = b(n, k, p) = Ck

np
kqn−k

Íåêà ïðåñìåòíåì ïîðàæäàùàòà ôóíêöèÿ íà òîâà ðàçïðåäåëåíèå:

Fηn(x)
def
= Exηn = Ex(ξ1+ξ2+...+ξn) = E(xξ1xξ2 . . . xξn) =

íî òúé êàòî ξi ñà íåçàâèñèìè ñë.â. Eξiξj = EξiEξj è ñà åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè ò.å. Exξi = Exξj

ïðîäúëæàâàìå ðàâåíñòâîòî:

=
n∏

i=1

Exξi =
(
Exξ1

)n
=

(
1∑

i=0

xipi

)n

=

íî ξi ïðèåìà ñòîéíîñòè 0 è 1 ñúîòâåòíî ñ âåðîÿòíîñò p è q ñëåäîâàòåëíî:

= (qx0 + px)n = (px + q)n

Ñëåä êàòî èìàìå ôîðìóëà çà ôóíêöèÿòà íà ðàçïðåäåëåíèå ëåñíî ìîæåì äà íàìåðèì ïðîèç-
âîäíèòå è, à îò òàì äà ïðåñìåòíåì ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå è äèñïåðñèÿòà:
F ′

ηn
(x) = np(px + q)n−1

F ′′
ηn

(x) = n(n− 1)p2(px + q)n−2

Eξ = F ′
ηn

(1) = np(p + q)(n− 1) = np, çàùîòî p + q = 1
Dξ = F ′′

ηn
(1) + F ′

ηn
(1)− (F ′

ηn
(1))2 =

n(n− 1)p2 + np + n2p2 = np(p(n− 1) + 1− np) = np(1− p) = npq

Áèíîìíî ðàçïðåäåëåíèå
Eξ = np

Dξ = npq
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4. Ãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå

Äåôèíèðàìå ñë.â. ξ, ñòîéíîñòèòå íà êîÿòî ìîæåì äà èíòåðïðåòèðàìå êàòî "áðîé óñïåøíè
îïèòè äî ïúðâèÿò íåóñïåøåí". Îïèòèòå ñà íåçàâèñèìè è ñ åäíàêâà âåðîÿòíîñò çà óñïåõ. Ñëó÷àé-
íàòà âåëè÷èíà ξ èìà ãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå àêî P (ξ = k) = pkq
Äèðåêòíî ïðåñìÿòàìå Eξ è Dξ áåç äà íàìèðàìå ôóíêöèÿòà íà ðàçïðåäåëåíèå:

Eξ =
∞∑
i=0

ipiq = q

∞∑
i=0

ipi−1 =

òúé êàòî p < 1 òî
∑∞

i=1 pi = 1
1−p

, ñóìà íà ãåîìåòðè÷íà ïðîãðåñèÿ, ñëåä äèôåðåíöèðàíå íà
òîâà ðàâåíñòâî ïîëó÷àâàìå
d
dp

(
1

1−p

)
=
∑∞

i=1 ipi−1 ñëåäîâàòåëíî

Eξ = qp
d

dp

(
1

1− p

)
= qp

1

(1− p)2
=

p

q

Dξ = E(ξ − Eξ)2 = E(ξ2 + (Eξ)2 − 2ξEξ) = Eξ2 + (Eξ)2 − 2(Eξ)2 =

= Eξ2 − (Eξ)2 = Eξ(ξ − 1) + Eξ − (Eξ)2

Eξ(ξ − 1) = q
n∑

i=0

i(i− 1)pi = qp2

n∑
i=0

i(i− 1)pi−2 =

= qp2 d2

d2p

(
1

1− p

)
= qp22

1

1− p

3

= 2

(
p

q

)2

Dξ = 2

(
p

q

)2

+
p

q
−
(

p

q

)2

=

(
p

q

)2

+
p

q

Ãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå
Eξ = p

q

Dξ =
(

p
q

)2

+ p
q

5. Õèïåðãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå

Äà ðàçãëåäàìå åäíà çàäà÷à îò ñòàòèñòè÷åñêèÿ êà÷åñòâåí êîíòðîë. Íåêà å äàäåíà ïàðòèäà
ñúäúðæàùà N èçäåëèÿ, îò êîèòî M ñà äåôåêòíè. Ïðàâèì ñëó÷àéíà èçâàäêà îò n < N èçäåëèÿ.
Ïèòà ñå êàêâà å âåðîÿòíîñòòà òî÷íî m îò òÿõ äà ñà äåôåêòíè.

Êàçâàìå, ÷å öåëî÷èñëåíàòà ñë.â. ξ èìà õèïåðãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå, àêî:

P (ξ = m) =
Cm

MCn−m
N−M

Cn
N

m = 0, 1, . . . , n

Òàçè ôîðìóëà ñà èçâåæäà ëåñíî. Áðîÿò íà âñè÷êè âúçìîæíè èçâàäêè áåç âðúùàíå î÷åâèäíî
å

Cn
N

(ñìÿòàìå ãè çà ðàâíîâåðîÿòíè). "Áëàãîïðèÿòíèòå òåçè êîèòî ñúäúðæàò òî÷íî m äåôåêòíè äå-
òàéëà, ìîãàò äà ñå ïîëó÷àò ÷ðåç êîìáèíèðàíå íà èçâàäêà îò M íà m äåôåêòíè è èçâàäêà îò
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N − M íà n − m èçïðàâíè. Òúé êàòî èçâàäêèòå îò çäðàâè è äåôåêòíè äåòàéëè ñå êîìáèíèðàò
áåç îãðàíè÷åíèÿ, îáùèÿò áðîé íà "áëàãîïðèÿòíèòå"èçâàäêè ñòàâà

P (ξ = m) =
Cm

MCn−m
N−M

Cn
N

Îñòàâà äà ïðåñìåòíåì ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå è äèñïåðñèÿòà çà òîâà ðàçïðåäåëåíèå

Eξ =
∞∑
i=0

i
Ci

MCn−i
N−M

Cn
N

= . . . = n
M

N

Dξ = . . . 3 = n
M

N

N −M

N

N − 1

N − n

Õèïåðãåîìåòðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå
Eξ = nM

N

Dξ = nM
N

N−M
N

N−1
N−n

6. Ðàçïðåäåëåíèå íà Ïîàñîí

Ïîàñîíîâîòî ðàçïðåäåëåíèå ñå îïðåäåëÿ ëåñíî êàòî ãðàíèöà íà áèíîìíè ðàçïðåäåëåíèÿ, êî-
ãàòî x →∞ òàêà ÷å np → λ > 0. Ñë. â. ìîæå äà ïðèåìà âñÿêàêâè öåëî÷èñëåíè ñòîéíîñòè:

P (ξ = k) = e−λ λk

k!

Òî å îñîáåíî ïîäõîäÿùî çà ìîäåëèðàíå íà áðîÿ íà ñëó÷àéíè ðåäêè ñúáèòèÿ - áðîé ÷àñòèöè íà
åäèíèöà îáåì, áðîé ðàäèîàêòèâíè ðàçïàäàíèÿ çà åäèíèöà âðåìå è ò.í. Ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå
è äèñïåðñèÿòà íà òîâà ðàçïðåäåëåíèå ñúâïàäàò:

Eξ = Dξ = λ

Òîâà íàé-ëåñíî ñå âèæäà îò ïîðàæäàùàòà ôóíêöèÿ íà Ïîàñîíîâîòî ðàçïðåäåëåíèå, êîÿòî ñå
ïðåñìÿòà äèðåêòíî:

Eξη = e−λ

∞∑
k=1

(λs)k

k!
= eλ(s−1)

Ðàçïðåäåëåíèå íà Ïîàñîí
Eξ = λ
Dξ = λ

3Ñïîðåä ó÷åáíèêà ñå äîêàçâà ìíîãî ëåñíî.
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